

Vlková - školka

Jarmila Vlková, 55 let

zastupitelka za Vaši novou volbu, učitelka v mateřské školce

S respondentkou jsme se sešli v restauraci Rozkvět. Byla v dobré náladě, usměvavá a velice příjemná. Usadili nás do uzavřeného salónku, takže jsme měli naprostý klid. Zpočátku byla trochu rezervovaná, hlavně v otázkách týkajících se rodiny a vztahu se starostou, ale poté se rozpovídala. Rozhovor trval zhruba 40 minut.

**Bydlíte přímo v Dolním Němčí?**

R: Ano.

**Celý život?**

R: Ano. Celý život.

**Můžu se zeptat, kde zhruba? Okraj? Střed obce?**

R: Vlastně uprostřed, ve středu. Ve středu obce.

**Přímo ve středu? V tom hlavním dění?**

R: Ano.

**Žije tu celá vaše rodina? I ta širší, dejme tomu?**

R: Kromě mé sestry všichni.

**A kde bydlí sestra?**

R: V Mikulově.

**Stýkáte se často?**

R: Tak, vlastně na takových těch společných akcích, rodinných oslavách. Tak jednou za půl roku, za tři měsíce.

**Ona se tam tedy, předpokládám, vdala?**

R: Ano, vdala.

**A vyrůstala tady v Němčí?**

R: Ano.

**A co vaši přátelé? Máte většinu z nich tady v Dolním Němčí nebo se stýkáte i...?**

R: No myslím, že převážně tady v Dolním Němčí.

**V pracujete jako učitelka, ano?**

R: Ano.

**A vy pracujete v mateřské školce?**

R: Ano. V mateřské škole.

**Taky jsem našel, že máte živnostenský list.**

R: Měla jsem. Už ho mám ukončený.

**Možná bych přešel ke každodennímu životu. Chtěl bych se zeptat, jak vypadá váš každodenní, typický den?**

R: Když mám ranní směnu, tak vstávám kolem té šesté hodinu. Do práce chodím na tři čtvrtě na sedm. Scházíme se v první třídě, o půl osmé odcházíme do svých tříd, protože ne všechny učitelky mají stejnou pracovní dobu. A to je vlastně moje dopolední práce. Odpoledne... I po práci chcete vědět?

**Ano. I ve volném čase.**

R: No tak chodím do kostelního farního sboru. Chodím hrát volejbal. Dali jsme dohromady takovou taneční skupinu, po letošním farním plese, retrobabky, takže v tomto tančení pokračujeme dál. Snažíme se tančit na retro písničky, co byli za našich let. No, a protože jsem křesťansky založená, tak navštěvuji pravidelnou bohoslužbu v neděli. Pomáhám při úklidu v kostele, i ve farní dvoraně máme rozdělenou takovou úklidovou činnost. A co tak ráda dělám. Věnuji se vnoučátkům, sice už jsou starší. Jezdím do Brna, k vám, do milého Brna, tam mám vdanou dceru, takže se věnuji vnoučatům. Jsem předsedkyně odborů, takže jezdím na odborové schůze a konference.

**Účastnice se poměrně často a mnoha akcích tady v Dolním Němčí?**

R: Snažím se, co jsou akce, které organizuje městský úřad v Němčí, tak pokud mi to čas dovolí, tak se účastním.

**A organizovala jste tady nějakou akci?**

R: Pomáhala jsem. Organizujeme takovou akci se školkou. Ve školce vedu taneční kroužek, takže dáváme dohromady vystoupení s dětma a účastníme se na besedu s důchodci a takovýchto besedách, kde děcka vystupují tanečním kroužkem.

**Dostal jsem nějaké informace, že tu máte velmi aktivní faru a pana faráře, že dokonce založil facebookovou stránku, jestli se nemýlím.**

R: Ano. To je vlastně letos, co jsme se vlastně domluvili všechny ty spolky, co jsou v Dolním Němčí – hasiči, myslivci, schola, fara, obecní úřad, zahrádkáři, všechny spolky, tak abychom měli jedno takové společenství, to je vlastně ta osvětová komise, kterou vede Peťa Slinták a ten vlastně máme občas setkání, abychom si řekli co a jak, co bude, co plánujeme. A vlastně náš pan farář založit stránky, takže na těch stránkách se doplňují ty akce, průběžně, jak to tady funguje, kdo co dělá, aby se na nic nezapomnělo hlavně. Takže jo, náš farář je šikovný (smích).

**Ta osvětová komise, jak často se třeba stýkáte?**

R: Tak jednou za tři měsíce. A to začalo teprve teď. My jsme nevěděli, ta komise tu nikdy nebyla. Tak jsme si řekli, že mi nevíme o těch spolcích, co kdo, lidí z Dolního Němčí taky neví, co kdo plánuje. Ono třeba je ve zpravodaji, třeba datумы jsou. Ale třeba mezi těma akcema jsou nějaké menší akce, o kterých se neví, takže.

**Takže jste spojili síly?**

R: Ano. Ano. Spojili jsme síly dohromady, to vlastně na internetu, takže, ty spolky tam dávají i zprávy, že tam můžou vložit, co a jak, jak se jim to podařilo, co jich třeba trápí, v čem jsou problémy. Takže to je dobré, tady toto.

**Kolik lidí tam třeba máte v té komisi?**

R: V té komisi, kolik nás tam...dva, čtyři...Tam je i škola zařazená, fotbalisti...Dva, čtyři...Čtrnáct, patnáct těch organizací.

**Jak spolu komunikujete, pomocí těch médií?**

R: Hlavně zpravodaj, tady toto setkání, mailem...

**Používáte třeba nějaké, dejme tomu, facebookové chaty nebo něco podobného, abyste si psali?**

R: Myslím, že ano. Já teda na ten facebook málo chodím (smích)

**Ale máte facebook?**

R: Ano mám, občas si to projdu a něco zjistím. Takže si myslím, že i facebook pracuje dobře.

**A obecně váš vztah k novým technologiím komunikačním je jaký?**

R: Je dobrý, ale trochu to trvá, než si na to zvykneme (smích), ale dobré, máme mladé děti. Takže ty naše děti nás v tom trošičku popoženou, ale dobré.

**Takže na té úrovni organizační komunikujete hlavně na úrovni osobní? Na těch setkání apod.?**

R: No, ano hlavně na těch setkáních.

**A s přáteli?**

R: s přáteli je to hlavně asi telefon.

**A skype používáte?**

R: No asi s mojí nejlepší kamarádkou.

**A kde bydlí?**

R: Tady v Dolním Němčí (smích). To je hrozné, že? Ale taky to tak někdy jde. Někdy tak zavolá, tak to zvednu a hned k ní nepoletím.

**A jak se třeba dozvídáte, co je v obci nového? Jen ze zpravodaje?**

R: Většinou hlášení, to si myslím, že je tady v Dolním Němčí nejdůležitější a vůbec o těch akcích. Hlášení, plakáty.

**A sledujete třeba i ty internetové stránky?**

R: Internetové stránky sleduju.

**Jak pravidelně? Každý den?**

R: Ne. Každý den ne, jednou za týden, dvakrát za týden. Protože tam máme i nějaké usnesení, rada co vlastně ujednala, usnesla, takže...

**Ony jsou poměrně informačně nabitě.**

R: Ano, i tady toto.

**Vy osobně, jaká média používáte obecně? Sledujete zprávy, televizi?**

R: Určitě. Určitě.

**A třeba rádio?**

R: Rádio velice málo, protože máme velice špatné rádio a už se těším na nové rádio. Když jsem v práci ráno, tak tu chvílečku, půl hodinu mám čas, ale je pravda, že to rádio mále. V autě třeba, ale doma přijdu a pustím si čtyřiadvacítku.

**Možná bych přešel k tomu, že jste vlastně zastupitelka obce, a proč jste se rozhodla vstoupit do politiky.**

R: No vůbec jsem se nerozhodla já sama. Můj bratr byl místostarosta a poprosil mě, jestli bych ho nepodpořila v jeho nové straně. Tak jsem říkala jo, ale až na úplně poslední místo, protože času nemám, tak až na úplně posled místo. Tak jsem byla kandidátce na předposledním místě. No a tak jsem se dostala já jediná (smích). Skokanka roku, takže jsem tak jaksi přeskočila. Tak su tam, nechtěla jsem, už několik roků mě lákali a já ne, jsou jiní...

**Vy jste se nakonec rozhodla proč? Vy totiž teoreticky nemusíte...**

R: Víte, on byl nemocný, on už zemřel. Tak jsem mu chtěla trošičku pomoc, tak jsme mu chtěla v té práci pomoc. Vím, že byl dobrý místostarosta, že udělal dobré věci pro Dolní Němčí, takže i proto, trošku.

**A vy jste dostali deset procent hlasů, jestli se nemýlím?**

R: Ano. Ano.

**S kým spolupracujete třeba?**

R: Hlavně s KDU-ČSL, pak jsme vlastně, KDU a ještě, já nevím s KDU, to bylo vlastně zastupitelé, teda starostové, KDU, naše nová volba a Dolněmčané, s Dolněmčany ne, jen s KDU.

**Proč ne s Dolněmčany?**

R: S Dolněmčany, tam byl, tak to komunikujeme. Oni nejsou špatní, ale my vždycky před zasedáním máme takové menší setkání, abychom byli tak trošku v opozici, abychom trošku prosazovali svoje hlasy, protože nás je málo, ale s Dolněmčany, jo to spolupracujeme, až zas

tak se nesetkáváme, spíš s těma lidovcama a z těch dolněmčanů, tam je pár takových lidí, kteří dělají v komisi, hlavně v komisi životního prostředí, s těmi se setkáváme. No nevím, by to to na místě s některýma těma.

**A se starostou?**

R: Tak když je něco nutného tak nebojím se, jdu za ním, ale se starostou ne, to jako tak až...

**Takže vztahy nemáte moc dobré?**

R: Ne, že bych neměla nebo neměli jsme dobré vztahy. On jako je ochotný, všechno udělá, ale, nevím, jak bych to řekla, mám k němu trošku daleko, trošku daleko.

**Takže vám osobně nesedí?**

R: Je mně sympatický, je příjemný, přívětivý, ale že prostě, nějaký problém nebo něco, tak pozdě reaguje. Když mu řeknu problém, něco se děje, pozdě reaguje. Já vím, že ti starosti toho mají hodně, ale ta zpětná vazba není tak rychlá, jak by člověk třeba někdy chtěl.

**Ale jinak jste spokojená s tím, jak je obec vedena?**

R: Nevím (smích).

**Vím, že jste v opozici, takže to asi není úplně stoprocentní.**

R: Není. Mám k tomu nějaké určité výhrady.

**Nějaké konkrétní oblasti, které by byly potřeba zlepšit.**

R: Nevím no, možná tak třeba v tom hospodaření, Trošku mě to jako zarazilo, jak se tady hospodařilo s penězma, jak fungovaly různé opravy. Protože byl brácha místostarosta, tak do toho viděl a určité nějaké, jako poznatky, mi řekl, jak to funguje, jak se mu to nelíbí a proč vlastně založil tuto stranu, že už neviděl z které do které a už si přál trošičku nějakou změnu, aby do toho vidělo i víc lidí. Nevím.

**To mě trošku překvapilo, když jste měla bratra, který by místostarosta, tak bych čekal, že bude mít blízko ke starostovi a že očekával, že budete třeba s ním.**

R: No práce, mu se to taky nelíbilo. Oni se nějak rozhádali a on už to prostě nevěděl, jak to má řešit. Už ho to nebavilo, když do toho viděl a nic proti tomu nemohl udělat. No jako on chtěl, aby t bylo už všechno v pořádku, tak i na tento popud jsem říkala, tak já do toho jdu, ty mně třeba řekneš, kdybych třeba potřebovala něco vědět. Takže tak.

**Máte nějakou oblast, které se na obci věnujete?**

R: Mám vítání občánků, ta sociální komise.

**Vím, že jste i členkou školské rady.**

R: Ano. Členkou školské rady.

**Takže i školství.**

R: Ano. Školství.

**A ta vaše spolupráce s KDU-ČSL, jak probíhá?**

R: Jenom takovýma besedama.

**Takže nemáte nějaké vyložené projekty?**

R: Kdepak, ne. To ne.

**A vaše role v onom uskupení nová volba, je v tuto chvíli jaká?**

R: V tuto chvíli jsme tam sama a nevím, já spíš, spíš jako jsem jak kdyby zakotvila, nevím, nevím, jestli bych víc oslovit ty naše lidi v té naší..., ono totiž na druhém místě se umístil pan ředitel z Březové, Lud'a Zimčík, velice dobrou školu, však určitě víte, má dobrou školu, ale určitě si myslím, že kdybych měla nějaké problémy, nebo kdybych chtěla pomoci, poradit, tak není problém, on je velice ochotný a myslím si, že s těma ostatníma. Ono totiž, když se dělaly finanční komise a na obci, když jsme po zvolení rozdělávaly komise – finanční, kontrolní, tak jsme chtěli, aby tam byl alespoň nějaký člověk od nás, někdo z KDU, aby tam bylo víc lidí. A do dnešního dne tam bývalo vždy jen dva členy a podle zákona tam můžou být až čtyři, v té kontrolní a finanční komisi, no a tak jsme se o to zasadili, teda jsme to prosadili. Po dvou zastupitelstvech jsme to teda prosadili, že tam budou čtyři, i z naší strany, že tam budou i z dolněmčanů, aby tam byl nějaký člověk, ať do toho vidí, tak jsme rádi, že alespoň tak jsme to uhájili, že tam nejsou dva, ale čtyři a že vidí do kontrolní i do finanční, takže na tomto je to dobré.

**Starosta s tím měl nějaký problém?**

R: No měl, starosta to nechtěl vůbec řešit, jako, co to je za výmysle a že máme dobré lidi...Je, omlouvám se, v těch dolněmčanech spolupracuju velice s Leblochem, je to pan ředitel z Horního Němčí, já jsem ho teď úplně vynechala. Takže tam vlastně, když se setkáváme tak Dolněmčané, KDU... A on teda má velice dobré znalosti ohledně zákonů, práv, já nevím čeho, takže vždycky jsme dobře připraveni a argumentujeme starostovi, takže si myslím, že i když je nás tam pět proti desíti, tak že vždycky, i když to neprojde, tak aspoň tam máme nějaké takové, oponujeme.

**A myslíte si, že lidi z obce, co nejsou v zastupitelstvu, jsou spokojeni s panem starostou?**

**Dostal poměrně dost hlasů.**

R: Dostal. Jenomže on udělal tolik dobrých věcí, jako pro staré. Hřbitov udělal, což vlastně lidi velice uznávají, toto byl, toto byla velice dobrá práce, ale jak jsem přišla do zastupitelstva, ne do zastupitelstva, ale do té naší, do té naší, do té naše nová volba, tak až tam jsem zjišťovala, jak nerad, jak nekomunikuje s lidma, když třeba měli problém, poslali dopis, poslali mail, neodpověděl, arogantně odpovídal, tak jsem byla z toho jako úplně vyděšená, protože já jako kamarádka jeho, ob dva baráky jsme bydleli, když jsme byli mladí, u ohňa

sedáváme, opékáme a on jako neměl nikdy žádný problém. Vždy, když jsem se ho zeptala, tak odpověděl, tak jsem se dozvěděla takových kdejakých věcí, že, člověk, když je trošku v té politice, tak až potom třeba zjišťuje, jaký ti lidi sú. Ti staří lidi třeba nevidí, jak mluví s lidma, jak odpovídá, jak reaguje. Nevím, tak jako není špatný člověk, ale on si tam dal tak dobré lidi do té své kandidátky, že za jedno, ani jeden nechtěl být starostou, to už bylo dopředu a sú tam takový lidi, kteří by tu svoji funkci nepoložili jen kvůli starostovi nebo kvůli starostové.

**Takže, velmi chytrý výběr.**

R: Velmi chytrý výběr.

**A vy to hodnotíte pozitivně nebo negativně?**

R: No negativně. Na prvním zastupitelstvu, když jsme měli, tak jsme, nevím, ohledně čeho jsme jednali, to je jedno, ale prostě jak automat oni pro, my pět proti, tak jsme potom po tom skončení, tak jsme sa bavili a já říkám, vždyť vy máte taky svůj názor, tak trošičku mluvmé mezi sebou, nepolůchajme taky jen jednoho a tak trošičku sap tajme. Trošku argumentujme.

**Takže vám chybí diskuze?**

R: Tak trošičku i diskuze, ale myslím si, jestli se sami i nebojí.

**Takže autorita velká?**

R: Jo.

**A vnímají to třeba tak i lidi z vesnice?**

R: Vůbec.

**Takže působí kamarádsky.**

R: Ano, on je všude. Ten Peťa Slinták je z dolněmčanů, věnuje se hodně životnímu prostředí. A když nám vlastně, všem těm spolkům, ti co tam přišli, chtěl představit tu naši komisi, tak pan starosta měl deset minut slovo, jak je rád a že je dobře. Přitom na druhou stranu zas má průpovídky proč a jak, co tady jako zase ta komise dělá a co pořádá, kdo to chce dělat. Ale tak to je a myslím si, že...

**Myslíte se, že se to třeba do budoucna změní?**

R: Já si myslím, že ano.

**Tak třeba do dvaceti let?**

R: Já si myslím, že do těch dvaceti let určitě.

**A pan starosta?**

R: No pan starosta, to by chtělo vyměnit. No chtělo by to úplně jiného člověka, který je třeba úplně jiným směrem, ne třeba ze starostů, ale mi tu máme tolik šikovných mladých kluků, třeba v té naše volba, tam je inženýr, zabývá se stavebnictvím. Já říkám, vy jste takový šikovní, máte takové znalosti. Tak si říkám, že by to měl vzít někdo takový.

**Věnují se takoví mladí tomu tak jako vy anebo se nechají napsat jen na kandidátku?**

R: Myslím si, že ti Dolněmčané udělali spoustu práce a myslím si, že by se mohli o něco zasadit. Tam jsou vesměs mladí lidé a oni vlastně ukázali, sice trošičku, chtělo by to víc se ukázat, víc chodit na to zastupitelstvo, protože když mi to vidíme, kolik lidí přijde, jedni a ti samí. Chtělo by to, aby za ty Dolněmčany přišlo víc lidí i za tu naši stranu a oponovat a nenechat se jenom... Samozřejmě jsme si prosadili, že když budeme o něčem jednat na zastupitelstvu, tak ať máme materiály dopředu. Já říkám, pane starosto, já jdu na zastupitelstvo a já teprve teď vidím, co budu dělat, já si to přece musím doma nejprve přečíst. Tak na můj popud, moje kamarádka kandidovala za starosty, ať mu řekne (smích), že takhle to nejde, vždyť my nejse vůbec připraveni, však od čeho tam jsme my, jen abychom přišli a odsouhlasili to, co řekne a zvedli ruku? Vždyť takhle to nejde. Takže teď máme zprávy sedm dní před zastupitelstvem, co se bude jednat, co se bude odsouhlasovat, takže. A máme i usnesení z rady, taky do dneška nikdo nevěděl, co ta rada ujednala, co neujednala, takže to je důležité.

**Takže myslíte, že hlavní problém je komunikace?**

R: Komunikace nebát se, z jedné i z druhé strany. Říct, toto a toto a toto chceme a nebát se ho. Celkově miz sebou.

**Proč si myslíte, že to tak je, třeba u pana starosty?**

R: Já nevím, proč to tak nefungovalo. Já si myslím, že se ho ti lidi tam spíš, jestli se ho tamti lidi báli nebo já nevím. Víím, že když třeba něco řekli, tak jako je nebral, stejně si, i na tom zastupitelstvu, stejně si jako říkal svoje.

**Proč si myslíte, že mu ti lidi zvedli ty ruce?**

R: Já si myslím, že jenom ti starší, protože fakt jako těch mladých lidí, bývám někdy u voleb, teď jsem nebyla, a vidím to, že jako převážně jako staří. A on jako dělá chodníky, ulice, parky, zastávky, hřbitov. Jako dělá dobré věci, ale říkám, jednou udělá špatnou věc, to jsme viděli i my, tak jsem si tak v duchu říkala, jak ti to tak mohlo projít?

**O co se jednalo, jestli se můžu zeptat?**

R: O hasičku. Tam byla vlastně dvojí práce. Udělali střechu, museli ju sundat, zjistili, že sů špatné krovy, tak museli dát nové krovy, takže vlastně jakoby dvojitá práce.

**Myslíte si, že to bylo z toho důvodu, že třeba pan starosta má třeba nějaké známé, kteří to třeba dělali?**

R: Myslím si to, i to. Třeba i to výběrové řízení, to mi brácha říkal, dávejte si na to pozor. Funguje to tak a tak a teď třeba víme, třeba pan Lebloch a Peťa Slinták, protože dělá ředitele školy, tak ví o výběrovém řízení. Takže si myslím, že i takové kamarádství nějakých těch



firem tam taky fungovalo nebo funguje. To slyším i na zastupitelstvu, to mě samotné potom dojde, že jsou tady nějaké problémy, že to mu prodal pozemek za tolik a proč tomu taky nechce prodat za tolik, když tomu to prodal za tolik, takže člověk to slyší.

**A myslíte si, že to ti lidí ví?**

R: No na zastupitelstvu určitě.

**A dělají s tím něco?**

R: Nedělají. Na tom zastupitelstvu když se to vzpomene, tak pan starosta se rozčílí, co pořád vykládáš, a já říkám, tak musí existovat nějaký něco, když já mu budu oponovat, napíšu mu dopis, tak vy musíte napsat dopis přímo panu starostovi, ale on, aby vám na to odpověděl, ne že to hodíte do nějaké podatelny, prostě k rukám pana starosty a on musí odpovědět. Co jsem se dozvěděla od naše nová volba, že neodpověděl, protože měli problémy, na bytovkách se dělala přestavba, měli tam nějaké problémy, tak si stěžovali lidi, posílali dopisy, samozřejmě neodpověděl. Tak pan ředitel nevěděl o věci, tak říkal, že musíte přímo k rukám pana starosty, tak on je povinný vám odpovědět, když máte problémy se stavbou nebo s nějakou přestavbou.

**Chodí lidi z vesnice na ty zastupitelstva?**

R: Málo. Teď bylo hodně a to bylo kolem dvaceti lidí, ani ne?

**A ty jednotlivé spolky třeba?**

R: Právě že pár, z fotbalistů tam někdo přijde. Dva, tři z těch spolků jestli přijdou.

**Má pan starosta nějaký preferovaný spolek?**

R: Fotbalisty a hasiče (smích). Tam byla i přetírána fasáda podvkrát rok po roku, takže i ta fasáda stála peníze, takže člověk si řekne, kde se na to berou peníze jako, jak to tehdy šlo, jak se to dalo udělat. Jenže tam je prý i nějaká klička, že když se dělá nějaká stavba, tak že potom ten, který si to nechal opravovat má nárok na nějaké, nevím, dodatky k té práci, nevím přesně, tady o této věci.

**A jak to funguje třeba ještě v tom vašem uskupení, jakým způsobem mezi sebou komunikujete? Scházíte se nějak častěji?**

R: S kým myslíte?

**Třeba s těma lidma, co byli s váma na kandidátce, probíráte to?**

R: No, už ani málo.

**A scházíte se třeba i mimo zastupitelstvo?**

R: Ano, právě že s těma, co jsou ze zastupitelstva, KDU a Dolněmčané, tak se pravidelně před zastupitelstvem scházíme.

**A nějak si probíráte, jak budete postupovat?**

R: Ano. Třeba, co je nového, protože máme před sebou, co se bude jednat, co je nového, na co bychom měli zareagovat, takž to si myslím, že je dobré.

**Zajímají se podle vás lidi ve vesnici o politiku? Co se tam děje, je o tom zájem?**

R: Pár takových lidí si myslím, že je. To určitě je, ale málo.

**Máte tady třeba nějaké sousedy třeba nebo nějaké známé, kteří by se o to nějak intenzivně zajímali a pak to třeba říkali dál lidem? Nějaké takové jako zdroje informací, jak tohle funguje?**

R: Tak to jsou takový. Tak určitě jsou, že.

**Myslíte si, že je to ten primární zdroj informací pro lidi?**

R: Já si myslím, že je. Určitě je, protože potkáte člověka, který byl taky ve straně, starého člověk a tak co, co Jarko, jak to funguje. Říkám, heřgot strejdo, ale víte co, teď jsem měla takový problém, byla jsem naštvaná, tak nechcou tam udělat čtyřčlennou komis, tak proč ne, ale my sme se o to zasadili, tak bude. Ježíš, to je dobré. Tak třeba takto, že potkám člověka, že byl starosů, já nevím dvacet roků a je v důchodu a má kolem osmdesáti, tak mňa potká, tak co, my jsme ti tak drželi palce, tak tam něco udělajte, ať je to lepší, tak jako...

**Takže kanály fungují spíš ty lidské kontakty?**

R: Ano spíš takto.

**A třeba ty facebookové stránky a internetové jsou využívány lidmi z vesnice?**

R: Já myslím, že u těch mladých třeba ano, ale těch starších se to už asi moc netýká. Ti už dají spíš jen, když si s němi člověk povykládá a takto.

**A ta dominantní skupina pro rozhodování o tom, co se ve vesnici děje, jsou spíš ti starší?**

R: Právě já mám pocit, že pořád ti starší. Ti mladí by se o to měli asi víc zasadit. Možná z těch Dolněmčanů ještě něco vyplyne, protože tam jsou mladí a šikovní, ale nevím. Říkám i na tom zastupitelstvu, chybí to tam, takové ty hlasy, prosazení a takové ty hlasy za něco.

**Takže vám chybí ti mladší?**

R: Ano. Přesně tak.

**Vy odebíráte nějaká média. Tištěné?**

R: Jen slovácké noviny si kupuju.

**Máte třeba hodně článků tady o vás, o Dolním Němčí?**

R: Myslím si, že třeba, co se týká fotbalu a té kultury, tak myslím si, že Dobrý den Slovácko, Slovácké noviny v pondělí je Dobrý den s kurýrem, páteční Slovácké noviny, tak myslím, že jo. Že jsou tam články o Dolněmčí.

**A objevují se tam i nějaké politicky zaměřené články.**

R: Ne to vůbec.

**Takže jen společenské akce a sportovní.**

R: Ano.

**Takže ta politická vůbec.**

R: Ano. Ano.

**Takže je to opět jen na těch lidech, aby si předali informace.**

R: Ano. Ano.

**A jste spokojená s množstvím akcí, které tady pořádají?**

R: Myslím si, že něco jsme přidali, protože jsme nebyli spokojeni. To jsme ani nevěděli, že budeme zastupitelstvu. Ještě já a kamarádkou jsme se tam shodou okolností dostaly obě dvě. Ona za starosty, já za naše volba a my jsme takové kulturní, takové do toho dění obě dvě, tak jsme řekly, že bylo tady, je tady málo takových činností, které se týkají Dolněmčí. Vlastně Dolněmčí je česnekářská oblast a že by se mělo udělat i něco na tento styl, nějaké ty jarmarky nebo nějaké to, prostě ukázat, co tady dřív bylo. Že tady lidi opravdu žili tím česnekem a tady tou prací a tou prací kolem toho česneku, tady toho byla spousta a tak to jako vyšumělo, že jezdíme jen do Buchlovic na česnekářské slavnosti Tak proč budeme jezdit do Buchlovic, když to máme tady v Dolněmčí a tady to začínalo, takže takových pár akcí jsme říkaly, že by se mělo rozšířit. Taky pěveckých akcí, teď byla v neděli dolněmčanská notička, že tu jsou zpěvavé děti, takže i nějakou takové pěvecké soutěže.

**Ty akce teda se týkají teda hlavně jakých oblastí?**

R: No spíše kultury, i takového vzpomínkového, je tady takové to pečení chleba a vaření trnek, jak se žilo dřív a takže si myslím, že spíš jako, spíš ta kultura.

**Takže ty tradice se udržují?**

R: Ty tradice ano, ty ano.

**A navštěvují lidi hodně ty akce?**

R: Myslím si, že ano. Někdy, když jsou nějaké přednášky nebo nějaké koncerty, tak to ne. To je vidět, že je tady těch lidí málo. Ale jak sů třeba hody, vystoupení dětí, jako z kroužku, taneční vystoupení, tak to si myslím, že ano.

**A jezdíte vy osobně za kulturou někam jinam než Dolního Němčí?**

R: Do divadla, na koncerty, do Slováckého, do Zlína jezdíme, i v Praze jsme byli, i v Brně, ale to už je dlouho.

**A jezdí i nějaké zájezdy z Dolního Němčí třeba?**

R: No spíš školky třeba. Lidi jinak jezdí spíš každý sám?

**No protože vy jste poměrně hodně křesťansky založená oblast, tak jestli třeba jezdíte na Hostýnek nebo třeba...**

R: To jezdí, ano. To farní společenství to organizuje na Hostýn, to ano. Na Antonínek.

**Přemýšlím, jestli jsem na něco nezapomněl na nějakou oblast.**

R: Vy jste si toho hodně zjistil o mně (smích)

**Ona je vždy důležitá příprava, ale snažím se k tomu přistupovat tzv. do prázdna, je to kolikrát lepší a ty informace jsou potom pro samotný výzkum hodnotnější. A stýkáte se s kamarády v hospodách nebo v rozkvětu.**

R: My jako ročník 59, já jsem navštěvovala školu v Nivnici, takže my se stýkáme, každý rok máme takové nějaké setkání Nivnice, Slavkov, Dolní Němčí protože jsme společně jezdili do školy, takže jezdíme, navštěvujeme se jako přátelé, kamarádi. Musí to mít někdo pod patronem, takže my jsme takový výbor, který to organizuje, zařizuje a domlouvá.

**A jezdí třeba vaše rodina tady na ty akce, často?**

R: No, jak kdy, většinou třeba jen na hody a pak jenom třeba na dušičky. Jako sestra z Mikulova má taky malá vnoučátka, takže...

**A třeba obecně lidi tady ve vesnici, co nemají rodinu, chodí na ty vaše akce tady ve vesnici? Třeba i lidi z jiných vesnic?**

R: No myslím spíš z Hluku, ti okolní Nivnice, Slavkov a Hluk, to si myslím, že tady ty vedlejší dědinky.

**Ještě bych se chtěl na ty retrobabky, jak jste se daly dohromady?**

R: když se pořádá farní ples, tak jako někdo vystupuje a zahajuje ples a už vystupovali ministranti, vystupovala schola, vystupovali maminky a tatínci a teď to mělo vyjít na babičky, tak náš farář řekl příští rok babičky, tak pan farář oslovit takové ty babičky kolem těch sedmdesáti a ty, že né, že jsou moc staré a že by se nedaly dohromady. Tak mě oslovily holky, co chodíme kostela a řekly, holky vy byste nenacvičily něco? Vy jste mladé babky, tak jsme s kámoškou obešly Dolněmčí a udělaly jsme si procházku a přemýšlely jsme, je to babka, není to babka, tak jsme z mého ročníku navybírala takové, co jsou ochotné a nejsou ochotné a daly jsme se dohromady. Začaly jsme trénovat společně s holčinou, která tady vede taneční kroužek a učí na Březové ve škole, učí aerobik a tak byla ochotná a tak to s náma nacvičovala od října a v lednu jsme měly vystoupení. Takže jsme měly velký úspěch, vystupovaly jsme na charitě v Brodě na plese, charitativní ples v Brodě, pak jsme vystupovaly tady na charitě. Pak jsme vystupovaly na plese seniorů, tam byla dokonce Česká televize, a jak jsme skončily, tak jsme si říkaly, jestli budeme nebo nebudeme, a většina jsme si řekly, že ano, že bychom měly, však tancujme a zpívejme, vždyť i zpívat umíme. No a máme nacvičení, ve Slavkově budou hody v červnu nebo v červenci, teď nevím přesně, a že bychom tam vystoupily. Takže zase nějak v retro stylu (smích).

**Takže už máte úspěch?**

R: Takže tak nějak už trošku.

**Máte kladné ohlasy?**

R: Ano, kladné. Ještě říkali, však to prodajte ještě dát, vždyť jste dobré, prodajte to ještě dál.

**A ostatní nějaká podobná uskupení tu máte?**

R: Tetičky to vlastně zpívají, chlapy co zpívají a vlastně Dolněmčan kroužek a malá dečka Dolněmčánek kroužek, jako tady z toho tančení, zpívají je...

**Ale jako podobných jako vaši vystoupení a dalších skupin se dozvídají jak?**

R: Myslím, že z rozhlasu a možná ve zpravodaji ještě. Ale kde vlastně konkrétně, kde zpívají tak to ne, to v rozhlasu ani ne, proto právě se zřídil ten web, i když mladí lidí, ale můžou to říct i těm starším. Že tetičky budů vystupovat květnu na hodách a chlapi, že budů vystupovat v Boršicích, tak to nikdo nevěděl, tak to se lidi alespoň z toho webového dozví

**A na facebooku?**

R: A na facebooku také, že se to z tama můžou dozvět.